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CBAC TAG Daearyddiaeth Uned 2 2110N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1874 9.6 2.6 16 60.1 100
2 1874 9.9 2.5 16 62.1 100
3 1874 5.1 2.5 14 36.7 100
4 1850 4.3 2 9 47.5 98.7
5 1854 4.3 1.8 9 47.8 98.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Adran A:  Lleoedd Newidiol 
 
 


1. (a) (i)  Defnyddiwch Ffigur 1 i ddisgrifio dosbarthiad incwm y pen 
yng Nghymru.   
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AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
s


w
m


 


     5  5 


Cynnwys dangosol 
 
Cwestiwn wedi ei seilio ar sgiliau yn bennaf yw hwn. Fodd bynnag, gall yr ymgeiswyr hefyd 
gymhwyso'u gwybodaeth o ddaearyddiaeth Cymru at y cwestiwn. Mae atebion posibl ar gyfer 1 marc 
yn cynnwys: 
• Mae gan Gaerdydd a Bro Morgannwg y nifer uchaf o CMC y pen 
• Ynys Môn sydd a'r isaf 
• Mae'r Cymoedd yn gyffredinol yn isel 
• Mae dinasoedd fel Caerdydd/ Abertawe yn uwch nag ardaloedd gwledig 
• Y (tri) uchaf yw ardaloedd agosach at Loegr 


 
Rhowch farciau hefyd am ddefnydd o ffigurau (uchafswm o 2) 
Uchafswm o 3 am godi deunydd yn syth heb batrwm. 
 


1. (a) (ii) Awgrymwch un rheswm pam mae incwm y pen yn uchel 
mewn rhai rhanbarthau. 


 
     Cynnwys: 2.1.4 
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Cynnwys dangosol 
 
Mae sawl rheswm posibl pam mae incwm y pen yn uchel. Gallai atebion ddod o'r fanyleb neu o fannau 
eraill. Atebion posibl yn cynnwys: 
• Cludiant da 
• Lleoliad swyddi llywodraeth 
• Lleoliad prifysgolion 
• Polisïau llywodraeth fel Bae Caerdydd 
• Clystyru diwydiannau/canolfannau ymchwil modern 
• Agosrwydd at Loegr am fynediad at farchnadoedd 
• Gan fod Gwynedd yn uchel gallai rhai gyfeirio at fewnfudwyr cyfoethog 
• Gellid priodoli Sir Fynwy i diroedd ffrwythlon a thraddodiad ffermio cyfoethog 
• Ardaloedd trefol 
• Caerdydd fel prifddinas 
 
Wedi iddynt nodi eu rheswm cychwynnol yn glir gall ymgeiswyr wedyn ennill dau farc arall drwy 
ddatblygu'r pwynt hwnnw.  
 
Mae'r cwestiwn yn nodi'n glir un rheswm felly dylech osgoi rhoi marciau am resymau niferus. 
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1. (b)  Archwiliwch pa mor ddifrifol yw dwy sialens sy'n wynebu 


cymunedau gwledig. 
 


 Cynnwys: 2.1.8, 2.1.7 
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Cynnwys dangosol 
 
Mae'r cwestiwn yn gofyn i ymgeiswyr roi a datblygu syniadau credadwy a gwybodus am ddifrifoldeb y 
sialensiau sy'n wynebu rhai ardaloedd gwledig.  
 
AA1 
Mae nifer o sialensiau posibl. Un sialens boblogaidd a nodwyd fydd sialensiau economaidd fel 
diweithdra a'i effaith lluosydd fydd yn dilyn. Gall effeithiau eraill fod yn effeithiau cymdeithasol fel 
diboblogi gwledig a 'draen dawn'. Ffordd arall o fynd ati o bosibl fyddai effeithiau tymor byr a sialensiau 
tymor hir. Mae'r fanyleb hefyd yn cyfeirio at sialensiau gwrthdrefoli a pherchenogaeth ail gartrefi. 
 
AA2 
Gallai archwilio difrifoldeb ffocysu ar: 
• ddifrifoldeb sialensiau mewn perthynas â natur a maint yr effaith 
• difrifoldeb sialensiau mewn perthynas â'i gilydd 
• rhwyddineb yr ateb e.e. llwyddiant neu fethiant strategaethau a weithredwyd i fynd i'r afael â'r rhain 
• sialensiau'n parhau dros amser 


 
Canllawiau Marcio 
 
Yn agos at y brig uchaf bydd dwy sialens yn hawdd i'w canfod a chymhwysir theori at enghreifftiau cyd-
destunol. Bydd hefyd ddealltwriaeth eglur o ddifrifoldeb y sialensiau hyn. Tua'r gwaelod, mae diffyg  
archwiliad o ddifrifoldeb y sialensiau neu nid yw yno o gwbl ac nid yw atebion ond yn amlinelliad o 
ddwy sialens wledig.  
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1c (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o 
ddwy sialens sy'n wynebu cymunedau 
gwledig.  


Defnyddio AA2.1c i archwilio difrifoldeb y 
sialensiau hyn. 


3 4-5 marc  
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan fwyaf 
am ddwy sialens a wynebir. Enghraifft / 
enghreifftiau a ddatblygwyd. 


3 marc 
Archwiliad wedi'i ddatblygu'n dda. Enghraifft 
(enghreifftiau) cyd-destunol wedi'u 
cymhwyso'n dda i'r cwestiwn. 
Ffocws clir ar ddifrifoldeb yr effeithiau 
perthnasol. 


2 2-3 marc  
Gwybodaeth a dealltwriaeth rannol o'r 
sialensiau sy'n wynebu ardaloedd gwledig. 


2 farc  
Archwiliad rhannol neu anghytbwys gyda 
pheth cyfeiriad at ddifrifoldeb yr effeithiau 
perthnasol. Enghraifft (enghreifftiau) cyd-
destunol wedi'u cymhwyso'n rhannol i'r 
cwestiwn. 


1 1 marc  
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o'r sialensiau sy'n wynebu 
ardaloedd gwledig. 


1 marc 
Archwiliad sylfaenol. Cyfeiriad byr at 
ddifrifoldeb yr effeithiau perthnasol. Nid yw'r 
enghraifft yn cefnogi'r cyd-destun. 


0 Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 
















Sticky Note



Sticky Note

Highest and lowest noted. Supported by statistics. Other regions also noted. Full marks.



Sticky Note

Reason identified i.e. 'cities'. However not developed - what type of 'job opportunities'?











Sticky Note

Two challenges identified and elaborated - but lacking any depth to example - 'Valr of Glamorgan' is vague. AO1 = 4. However there is very little here on 'severity' so only 1 mark awarded.
















Sticky Note

Main pattern noted and supported plus further comments. Full marks.



Sticky Note

Many jobs in the tourist industry are low paid therefore did not gain credit.







Sticky Note

Loses direct focus on rural.







Sticky Note

Clear understanding of rural problems. Could develop case study of 'Lake District'. The examination is generally implied so only 1 for AO2.







Sticky Note

Loses direct focus on rural.
















Sticky Note

Highest and lowest supported by stats.
Other points included - full marks. 



Sticky Note

Mark for 'capital city' - however no development marks made. Drift to explanation of low income per capita. Not part of the answer.







Sticky Note

Vague start. Problems identified and outlined. Lacking examination.
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(2110N20-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Adran A: Lleoedd Newidiol


Atebwch bob cwestiwn.


Dylech ddefnyddio cymaint o enghreifftiau a data ag sy’n bosibl i gefnogi eich atebion.


Ffigur 1: Dosbarthiad incwm y pen ar gyfer rhanbarthau Cymru a map yn dangos
rhanbarthau Cymru


Rhanbarth Incwm y pen (£)
Ynys Môn 12,500
Gwynedd 19,750
Conwy a Sir Ddinbych 16,420
De-orllewin Cymru 15,090
Cymoedd Gwent 14,700
Canol y Cymoedd 15,750
Pen-y-bont a Chastell-nedd Port Talbot 17,120
Abertawe 19,250
Sir Fynwy a Chasnewydd 22,080
Caerdydd a Bro Morgannwg 25,300
Sir y Fflint a Wrecsam 21,420
Powys 16,300


LLOEGR


Powys


Sir y Fflint
a Wrecsam


Conwy a Sir
DdinbychYnys Môn


Gwynedd


De-orllewin Cymru


Abertawe


Pen-y-bont a
Chastell-nedd
Port Talbot Canol y


Cymoedd


Cymoedd
Gwent


Sir Fynwy
a Chasnewydd


Caerdydd a
Bro Morgannwg Ffynhonnell: Eurostat 2013







(2110N20-1) Trowch y dudalen.
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1.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 1 i ddisgrifio dosbarthiad incwm y pen yng Nghymru.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Awgrymwch un rheswm pam mae incwm y pen yn uchel mewn rhai rhanbarthau.
				   [3]
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Arholwr
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	 (b)	 Archwiliwch pa mor ddifrifol yw dwy sialens sy’n wynebu cymunedau gwledig.	 [8]
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2. (a)  (i)  Defnyddiwch Ffigur 2a a 2b i nodi newidiadau sydd wedi 
digwydd yn yr ardal ddiwydiannol hon o Bilbao. 


 
  Sgiliau: 8.2 
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Cynnwys dangosol 
 
Dylai'r atebion ddod o'r ffynhonnell yn unig. Atebion posibl yn cynnwys: 
• Mwy o lesni 
• Fflatiau newydd 
• Llai o adeiladau diwydiannol 
• Cynllun ffordd newydd 
• Rhai fflatiau wedi eu tynnu i lawr 
• Hen reilffordd wedi diflannu 
• Datblygiad llwybrau cerdded a llwybrau beiciau 
 
Canllawiau Marcio 
 
Yn amlwg nid yw hon yn rhestr hirfaith. Er mwyn cael marciau llawn byddem yn disgwyl awgrym 
cyfeiriadol at y ddau lun yn y ffynhonnell. 
 


2. (a) (i)  Awgrymwch un rheswm pam efallai bydd canfyddiad 
negyddol ynglŷn ag adfywio yn yr ardal hon.  


 
   Cynnwys: 2.1.10 
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Cynnwys dangosol 
 
Prif  bwyslais y cwestiwn hwn yw'r farn negyddol. Gallwn ddisgwyl gweld pwyntiau fel: 
• Colli/diffyg cymuned 
• Materion amgylcheddol yn cynnwys ceir 
• Sianelu arian oddi wrth brojectau eraill yn yr anheddiad 
• Dirywiad mewn rhannau eraill o'r anheddiad 
• Prisiau tai yn codi 
• Wedi'i wneud yn bennaf er elw i'r cyfoethog 
• Colli swyddi (sydd yn gysylltiedig â'r dystiolaeth yn y ffynhonnell) 
 
Wedi iddynt nodi eu prif reswm yn glir gall ymgeiswyr wedyn ennill dau farc arall drwy ddatblygu'r 
pwynt hwnnw.  
 
Canllawiau Marcio 
 
Mae'r cwestiwn yn nodi'n glir un rheswm felly osgowch roi marciau am resymau niferus. 
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2. (b) Esboniwch pam mae adfywio yn gwella nodweddion 
economaidd ardal drefol dros amser. 


 
 Cynnwys: 2.1.10, 2.1.9 
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Cynnwys dangosol 
 
Mae'r cwestiwn yn gofyn i ymgeiswyr roi a datblygu syniadau credadwy a gwybodus am ddifrifoldeb  
effeithiau economaidd cynlluniau adfywio mewn ardaloedd trefol.        
 
AA1 
Mae nifer o ffyrdd posibl y gall adfywio wella nodweddion economaidd mewn ardal dros amser. Gallai'r 
effeithiau economaidd hyn gynnwys cynnydd mewn lefelau cyflogaeth; cost uwch tai; refeniw treth yn 
cynyddu; strwythur cyflogi newidiol; haws denu buddsoddiad mewnol 
 
AA2 
Er mwyn esbonio pam mae nodweddion economaidd yn newid, rhaid i ymgeiswyr wneud cyswllt 
uniongyrchol rhwng cynllun adfywiad a newid yn nodweddion economaidd yr ardal(oedd) a enwyd. 
 
Canllawiau Marcio 
 
Tua'r brig bydd esboniadau'n eglur a byddant yn gwneud cyswllt eglur rhwng y cynllun adfywio ei hun a 
sut yr arweiniodd at y gwelliant yn nodweddion economaidd yr ardal.   Tua gwaelod AA2, ychydig o  
gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth sy'n amlwg ac mae atebion yn fyr ac yn cael eu nodweddu gan 
amlinelliad o newid economaidd dros amser ar ffurf math o restr. 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (5 marc) AA2.1a (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o 
sut mae proses adfywio mewn ardaloedd 
trefol yn arwain at wella nodweddion 
economaidd. 


Cymhwyso (AO2.1a) i esbonio'r cyswllt 
rhwng adfywio a gwella nodweddion 
economaidd. 


3 4-5 marc  
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan 
amlaf o welliannau economaidd yn dilyn 
adfywio.   Enghraifft / enghreifftiau wedi'u 
datblygu. 


3 marc 
Esboniad wedi'i ddatblygu'n dda. Enghraifft 
(enghreifftiau) cyd-destunol wedi'u 
cymhwyso i'r cwestiwn. 


2 2 - 3 marc  
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan 
amlaf o welliannau economaidd yn dilyn 
adfywio. 


2 farc  
Esboniad rhannol neu anghytbwys. 
Enghraifft (enghreifftiau) cyd-destunol 
wedi'u cymhwyso'n rhannol i'r cwestiwn. 


1 1 marc  
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir gan 
amlaf o welliannau economaidd yn dilyn 
adfywio. 


1 marc 
Esboniad byr. Nid yw'r enghraifft yn 
cefnogi'r cyd-destun. 


0 0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 


0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 












Sticky Note

Clear reference to both photos. Changes noted. Full marks.







Sticky Note

Reason identified. Some development - but not fully developed. Possible fuller development would be - why would there be more tension?



Sticky Note

Sound knowledge of the case study - not always on the present. AO1 - 3. However little explanation of how regeneration improves local area. Much is implied.
















Sticky Note

Effective method. Changes noted and linked to both images.







Sticky Note

Reason clearly noted followed by two clear development points.







Sticky Note

Finidings are clear and are well supported by statistics therefore gain the full 6 AO1 marks. Some hints at evaluation so gaining 1 mark.







Sticky Note

Good knowledge of a case study and changes made so full AO1 marks. A good attempt at explaining - good use of 'multiplier effect' so 3 AO2 marks.












Sticky Note

Good use of both resources. Full marks.







Sticky Note

Reason identified. Some development - but lacks clarity e.g. why would there be more conflict?



Sticky Note

Concise response that does show a knowledge of the changes taken place. It also does explain how this impacts on economic characteristics e.g. paying greater tax.
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(2110N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigurau 2a a 2b i nodi newidiadau sydd wedi digwydd yn yr ardal 
ddiwydiannol hon o Bilbao.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Ffigurau 2a a 2b: Ardal ddiwydiannol yn Bilbao sydd wedi cael ei hadfywio


Cyn Ar ôl


Ffynhonnell: www.scoop.it







(2110N20-1) Trowch y dudalen.
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	 (ii)	 Awgrymwch un rheswm pam efallai bydd canfyddiad negyddol gan bobl ynglŷn ag 
adfywio yn yr ardal hon.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Esboniwch pam mae adfywio yn gwella nodweddion economaidd ardal drefol dros 
amser.	 [8]
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ADRAN B: Ymchwiliad Gwaith Maes mewn Daearyddiaeth Ffisegol a Dynol 


 
3. (a) (i)  Defnyddiwch Ffigur 3 i nodi dau o nodweddion mewn 


siopau yn Kidderminster. 
 
  Sgiliau: 6.2 
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w
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     2  2 


Cynnwys dangosol 
 
Dau bwynt syml yma fel: 
• Maint y siop 
• Math o siop 
• Lleoliad siopau gwag 
• Mae'r rhan fwyaf o siopau wedi eu llenwi 
• Pa un ai ydynt yn siopau cadwyn neu a pherchennog lleol 
• Clystyru 


 
Yn amlwg mae atebion eraill yn deilwng o farciau. 
 


3. (a)  (ii)  Awgrymwch ddau ddarn arall o ddata y gallech chi eu 
casglu yn ystod ymchwiliad daearyddol yng nghanol y 
dref hon. 


 
Cwestiwn Ymholiad: 2 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf
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sw


m
 


   3  5  8 


Cynnwys dangosol 
 
Ffocws y cwestiwn hwn yw dulliau casglu data  
 
AA3 
Mae sawl darn o wybodaeth bosibl y gellir ei gasglu fel cyfrif cerddwyr; nifer yr ymwelwyr â siopau; cost 
rhent adeiladau; holiaduron; newid yn y defnydd o adeiladau Gellir casglu data sydd naill ai'n gynradd 
neu'n eilaidd.  
 
Tua'r brig bydd y ddau ddarn o ddata sydd wedi'u casglu yn cael eu nodi'n glir.  
 
AA2 
Mae gofyn bod cyfrif eglur o sut y gellid cymhwyso'r dulliau casglu yma mewn CBD fel yr un a 
ddangosir yn Ffigur 3. Gellid gwneud hyn drwy esbonio sut y gweithredwyd y dechneg gasglu data hwn 
mewn CBD a gellid cyfeirio at siopau/ardaloedd o'r ffynhonnell neu dechnegau samplu arbennig. 
 
Canllawiau Marcio 
 
Tua brig AA3, bydd y ddau ddarn o ddata sydd wedi'u casglu yn cael eu nodi'n glir a'u disgrifio. Tua 
brig AA2 bydd amlinellu cynhwysfawr o'r camau sydd eu hangen wrth gasglu'r wybodaeth yn yr ardal 
arbennig hon. 
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Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA3 (5 marc) AA2.1b (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o 
ddwy ffynhonnell ddata neu wybodaeth a 
allai gael eu casglu i helpu yn yr ymchwiliad 
daearyddol. 


Cymhwyso (AA2.1b) i awgrymu sut y gellir 
rhoi'r technegau casglu data ar waith yn yr 
ardal sydd i'w gweld yn Ffigur 3. 


3 4-5 marc  
Dealltwriaeth gywir gan amlaf o ddwy 
ffynhonnell ddata dilys bosibl. 


3 marc 
Adroddiad eglur o'r sgiliau a ddefnyddiwyd 
a sut y gellid eu rhoi ar waith yn yr 
ymchwiliad yn Ffigur 3. 


2 2-3 marc  
Dealltwriaeth rannol o ddwy ffynhonnell 
ddata dilys bosibl. Neu ddealltwriaeth dda o 
un. 


2 farc  
Adroddiad rhannol neu anghytbwys o'r 
sgiliau a ddefnyddiwyd a sut y gellid eu rhoi 
ar waith mewn ardal CBD. 


1 1 marc  
Dealltwriaeth gyfyngedig o un ffynhonnell 
ddata dilys bosibl. 


1 marc 
Adroddiad sylfaenol o'r sgiliau a 
ddefnyddiwyd a sut y gellid eu rhoi ar waith 
mewn ardal CBD. 


0 0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 


0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 
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3. (b)  Disgrifiwch sut gall mapiau GOAD gael eu defnyddio 
ymhellach i helpu i gyflwyno data mewn ymchwiliad 
daearyddol. 


 
 Sgiliau: 6.2 


AA
1 
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2.


1a
 


AA
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1b
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     4  4 


Cynnwys dangosol 
 
Mae llawer o atebion posibl i’r cwestiwn hwn. Dylid rhoi marciau am nodi defnydd posibl o fapiau 
GOAD yn glir a bydd pwyntiau datblygu pellach yn cael eu gwneud.  Gallai ymgeiswyr gael marciau am 
ffyrdd gwahanol e.e. awgrymu hyd at 4 ffordd bosibl (4 marc unigol) neu ddim ond un ffordd bosibl 
sydd wedi ei datblygu'n dda. Ymhlith yr enghreifftiau y gall disgyblion gyfeirio atynt y mae: 
• Grwpio ac felly roi cod lliw i fathau gwahanol o siopau 
• Aroleuo siopau gwag 
• Cymharu mapiau GOAD dros amser 
• Aroleuo lleoliad siopau annibynnol 
 
Gellir rhoi marciau am ffyrdd eraill o fynd ati, ar wahân i drin unedau adwerthu. Mae'r ffyrdd bosibl yn 
cynnwys: 
• Lleoli graffiau bar 
• Rhoi isolinellau yn dangos symudiad pobl ar y map 
 
Fel y nodwyd, gellir rhoi marciau am ddatblygu sut y gall rhai o'r ffyrdd hyn gael eu defnyddio. 
 


 
  












Sticky Note

Number of vacant shops noted. Where are the charity shops?







Sticky Note

One idea noted - but vague detail on data collection methodology. Second idea - census data - shows a general lack of precision. Some credit for ideas - but no credit for application.



Sticky Note

Lack of understanding of the word 'present'. No marks.
















Sticky Note

One clear characteristic. How does the candidate know which streets are most popular?







Sticky Note

Two valid ideas. Some development so good AO3 marks. Not well applied to the map so only 1 AO2 mark.



Sticky Note

One idea poorly developed so one mark. !st part is not a method of presentation.












Sticky Note

1st point is precise - good. 2nd mark was deemed just about specific enough to gain credit.







Sticky Note

Some ideas. Some context. But does not sufficiently focus on data collection.



Sticky Note

Two ways identified - and both have been elaborated upon. A good response.
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3.	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch Ffigur 3 i nodi dau o nodweddion siopau yn Kidderminster.	 [2]


	


	


	


	


Adran B: Ymchwiliad Gwaith Maes mewn Daearyddiaeth Ffisegol a Dynol


Atebwch bob cwestiwn.


Yn eich atebion i Adran B dylech gynnwys tystiolaeth o’ch ymchwiliadau gwaith maes chi mewn 
Daearyddiaeth Ffisegol a Dynol.


Ffigur 3: Map GOAD o ganol tref Kidderminster, 2014
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	 (ii)	 Awgrymwch ddau ddarn arall o ddata y gallech chi eu casglu yn ystod ymchwiliad 
daearyddol yng nghanol y dref hon.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Disgrifiwch sut gall mapiau GOAD gael eu defnyddio ymhellach i helpu i gyflwyno data 
mewn ymchwiliad daearyddol.	 [4] 
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4. Cyfiawnhewch y dewis o ddulliau casglu data y gwnaethoch chi 
eu defnyddio ar gyfer eich ymchwiliad gwaith maes 
daearyddiaeth ffisegol.  


 
Cwestiwn Ymholiad: 2 


AA
1 


AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
yf


an
sw


m
 


 6   3   9 


Cynnwys dangosol 
 
Ffocws y cwestiwn hwn yw dulliau casglu data  
 
AA1 
Rhowch farciau am wybodaeth a dealltwriaeth am ddulliau casglu data a ddefnyddiwyd. Mae nifer o 
ddulliau posibl ac mae'r rhain yn amlwg yn dibynnu ar y maes astudio o ddewis yr ymgeisydd. Dulliau 
tebygol a drafodwyd yw arolygon holiaduron neu strategaethau samplu a ddefnyddiwyd i gasglu 
samplau o gerrig ar draeth. Gall y data a gesglir fod naill ai'n gynradd neu'n eilaidd. Mae angen trafod o 
leiaf ddau ddull gwahanol yn fanwl a dylid gosod y rhain yng nghyd-destun eu hymholiad eu hunain. 
 
AA2 
Mae angen cyfiawnhad eglur, wedi ei seilio ar y dulliau o gasglu data a ddewiswyd.  Mae angen i 
ymgeiswyr esbonio pam mae'r dulliau hyn yn addas ar gyfer eu hymchwiliad.  Yn yr Eirfa Geiriau 
Gorchymyn, er mwyn cyfiawnhau'r dewis neu'r farn yn llawn mae gofyn i ymgeiswyr 'fynd ymhellach na 
gwybodaeth a dealltwriaeth i esbonio pam mae'r dewis a wnaed yn well na dewisiadau eraill'.  
 
Canllawiau Marcio 
 
Mae atebion sy'n cael marciau da yn AA1 yn rhoi cyfrif eglur o ddulliau casglu data wedi ei osod yn 
eglur yng nghyd-destun eu gwaith maes eu hunain. Bydd y rhai sy'n cael marciau da yn AA2.1 yn rhoi 
cyfiawnhad eglur am y dull a ddewiswyd a bydd wedi ei gefnogi'n dda.  
Os bydd ymgeisydd yn ateb y cwestiwn hwn gyda chyfeiriad at eu gwaith maes dynol yna mae hyd at 3 
marc yn bosibl. 
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Rhowch y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (6 marc) AA2.1c (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o 
ddulliau casglu data yng nghyd-destun eu  
hymchwiliad gwaith maes eu hunain mewn 
daearyddiaeth ffisegol. 


Yn dangos (AA2.1c) gwybodaeth a 
dealltwriaeth o ddulliau casglu data yng 
nghyd-destun eu hymchwiliad gwaith maes 
eu hunain mewn daearyddiaeth ffisegol. 


3 5-6 marc  
Gwybodaeth resymegol am o leiaf ddau 
ddull o gasglu data, wedi eu cysylltu'n dda 
ag ymholiad yr ymgeisydd. 


3 marc 
Cyfiawnhad eglur o'r dulliau a ddewiswyd. 


2 3-4 marc  
Gwybodaeth rannol am rai dulliau casglu 
data. Neu wybodaeth dda am un. 


2 farc  
Cyfiawnhad rhannol o'r dulliau a 
ddewiswyd. 


1 1 – 2 marc  
Gwybodaeth gyfyngedig am ddim ond un 
neu ddwy ffynhonnell ddata ddilys. 


1 marc 
Cyfiawnhad sylfaenol o'r dulliau a 
ddewiswyd. 


0 0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 


0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 
wnaed ymgais i ymateb. 




















Sticky Note

Awareness of data collection method although there is room for elaboration. Some justification - but more of an evaluation so AO2 gets 1mk.



Sticky Note

Findings are noted. Reads like a case study to begin - but does improve. Evaluation is largely ignored. So marks awarded for AO2 are low.




















Sticky Note

Takes a while before really getting to grips with the question. However after there is a clear outline of the data collection method gaining good AO1 marks. Some attempt at justification gaining 2 marks.












Sticky Note

2 data collection methods noted - although there is room for further elaboration and clarity. Brief examination therefore marks are limited.
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4.	 Cyfiawnhewch y dewis o ddulliau casglu data y gwnaethoch chi eu defnyddio ar gyfer eich 
ymchwiliad gwaith maes daearyddiaeth ffisegol.	 [9]


	 Dylech nodi teitl eich ymchwiliad daearyddiaeth ffisegol yn glir.


	 Teitl:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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5. Gwerthuswch brif gasgliadau eich ymchwiliadadau o'u 
hymchwiliad gwaith maes daearyddiaeth ddynol.  


 
 Cwestiwn Ymholiad: 5 


 


AA
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AA
2.


1a
 


AA
2.


1b
 


AA
2.


1c
 


AA
3  


C
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 6   3   9 


Cynnwys dangosol 
 
Ffocws y cwestiwn hwn yw prif gasgliadau ymchwiliad y myfyrwyr. 
 
AA1 
Rhowch farciau am wybodaeth a dealltwriaeth glir o gasgliadau sy'n hollol berthnasol i deitl yr 
ymchwiliad ac wedi ei gefnogi'n dda gyda thystiolaeth. 
  
AA2 
Mae angen gwerthusiad o'r prif ganfyddiadau. Beirniadaeth yw hon am ansawdd neu werth cyffredinol 
y nodwedd(ion)/mater(ion) yn nhermau cryfderau a chyfyngiadau. Gellir ystyried y cryfderau a'r 
cyfyngiadau hyn  yn nhermau: 
• arwyddocâd casgliadau 
• dibynadwyedd casgliadau 
• cysylltiadau â'r rhagdybiaeth neu gwestiynau ymholi gwreiddiol 
 
Canllawiau Marcio 
 
Bydd atebion sy'n sgorio'n dda ar AA1 â gafael hyderus ar yr astudiaeth a wnaed. Bydd canfyddiadau 
yn cael eu nodi'n glir ac yn cael eu cefnogi gan dystiolaeth a gasglwyd o'u gwaith eu hunain. Tua'r 
gwaelod, ni fydd gan ymgeiswyr afael hyderus ar eu hastudiaeth a chyfyngedig fydd eu dealltwriaeth 
am y canfyddiadau gydag ychydig yn unig o dystiolaeth gefnogol. I atebion fydd yn cael marciau da yn 
AA2.1c  byddem yn disgwyl gweld sylwadau gwerthusol cryf.  Tua'r gwaelod, bydd sylwadau 
gwerthusol naill ai'n amwys neu ddim yno o gwbl. 
Os bydd ymgeisydd yn ateb y cwestiwn hwn gyda chyfeiriad at eu gwaith maes ffisegol eu hunain yna 
mae hyd at 3 marc yn bosibl. 
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CBAC TAG UG Daearyddiaeth Uned 2 (Newydd) MS Haf 2017/GH 


Rhowch  y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (6 marc) AA2.1c (3 marc) 


Band  Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth am 
gasgliadau yng nghyd-destun eu  
hymchwiliad gwaith maes eu hunain mewn 
daearyddiaeth ddynol. 
 


Yn cymhwyso (AA2.1c) i werthuso 
casgliadau yng nghyd-destun eu  
hymchwiliad gwaith maes eu hunain mewn 
daearyddiaeth ddynol. 


3 5-6 marc  
Gwybodaeth resymegol o'u casgliadau 
gyda thystiolaeth gefnogol. 


3 marc 
Gwerthusiad da o gasgliadau. 


2 3-4 marc  
Gwybodaeth rannol o'u casgliadau gyda 
pheth tystiolaeth gefnogol. 


2 farc  
Gwerthusiad rhannol o gasgliadau. 


1 1 – 2 marc  
Gwybodaeth gyfyng am eu casgliadau gyda 
dim ond ychydig gefnogaeth. 


1 marc 
Gwerthusiad sylfaenol o gasgliadau. 


0 0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 


0 marc 
Nid yw’r ymateb yn deilwng o gredyd neu ni 


wnaed ymgais i ymateb. 
















Sticky Note

Awareness of data collection method although there is room for elaboration. Some justification - but more of an evaluation so AO2 gets 1mk.



Sticky Note

Findings are noted. Reads like a case study to begin - but does improve. Evaluation is largely ignored. So marks awarded for AO2 are low.
















Sticky Note

Takes a while before really getting to grips with the question. However after there is a clear outline of the data collection method gaining good AO1 marks. Some attempt at justification gaining 2 marks.







Sticky Note

Finidings are clear and are well supported by statistics therefore gain the full 6 AO1 marks. Some hints at evaluation so gaining 1 mark.
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5.	 Gwerthuswch brif gasgliadau eich ymchwiliad gwaith maes daearyddiaeth ddynol.	 [9]


	 Dylech nodi teitl eich ymchwiliad daearyddiaeth ddynol yn glir.


	 Teitl:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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